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ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ 

РАННЬОЇ ІНШОМОВНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

НАПРИКІНЦІ ХХ – НА ПОЧАТКУ ХХІ СТ.
Павлович Юдіта Павлівна

Коледж Закарпатського угорського інституту
 ім. Ф. Ракоці ІІ

judit.pavlovich@gmail.com

Abstract
The article deals with the problem of early foreign 
language education content formation in Ukraine 
at the end of the 20th and at the beginning of the 21st 

century. The main peculiarities of language policy 
in Ukraine and the development of early foreign 
language education content during the last years 
have been characterized. Special attention has 
been paid to the language component of the Ba-

sic educational plan of schooling development in 
these countries. The main factors that influenced 
greatly the early foreign language content devel-
opment in the countri have been determined. 
Key words: early foreign language education, 
reformation, content, language policy, curricu-

lum, communicative approach.

Анотація
У статті розглядається проблеми форму-

вання змісту ранньої іншомовної освіти в 
Україні наприкінці ХХ та на початку ХХІ 
ст. Схарактеризовано особливості мовної 
політики України та розвиток змісту ран-

ньої іншомовної освіти за останні роки. 
Особливу увагу приділено характеристи-

ці мовної складової Базового навчального 
плану розвитку освіти України. Визначено 
чинники, які позитивно вплинули на розви-

ток змісту ранньої іншомовної освіти в 
країні.
Ключові слова: рання іншомовна освіта, 
реформування, зміст, мовна політика, на-

вчальний план, комунікативний підхід.

Актуальність дослідження і постановка проблеми. Нові освітні ре

алії вимагають змін до рівнів володіння іноземними мовами, визна

чення нових підходів до відбору змісту та організації матеріалів. Не

обхідність знання іноземної мови стає гострою проблемою у зв’язку 
з інтеграцією незалежної України в європейську та світову спільно

ту. Важливою умовою успішного оволодіння іноземною мовою на 
початковому етапі є формування такого змісту ранньої іншомовної 
освіти, який дає змогу учням комплексно засвоїти необхідні вміння 
і навички всіх видів мовленнєвої діяльності: говоріння, аудіювання, 
читання і письма. Зміст навчання іноземної мови учнів початкової 
школи в Україні базується на ідеях оволодіння мовою у контексті 
міжкультурної парадигми, що передбачає взаємопов’язане засвоєння 
мови і культури. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема вивчення 
іноземної мови в ранньому віці є актуальною та неоднозначною у 
трактуванні вітчизняних та зарубіжних педагогів, лінгводидактів та 
вчителів-практиків. Особливої уваги заслуговують дослідження відо

мих українських вчених–лінгводидактів Р. Мартинової, яка запропо
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нувала дидактичну модель змісту навчання іноземних мов, Т. Г. Па

хомової (Пахомова 2012), Т. М. Шкваріної (Шкваріна 2006) стосовно 
принципів і методів організації навчання іноземної мови дошкільни

ків та молодших школярів, а також праці М. І. Тадеєвої (Тадеєва 2011), 
присвячені тенденціям розвитку ранньої іншомовної освіти в країнах-
членах Ради Європи, та праці О. Першукової про основні аспекти по

лікультурного виховання в процесі вивчення іноземної мови. 
Сьогодні в Україні опубліковано незначну кількість наукових 

праць про розвиток змісту ранньої іншомовної освіти в Угорщині. Ця 
проблема частково досліджувалася в дисертаційній роботі Л. Гульпи, 
яка проаналізувала стан шкільної іншомовної освіти в цій країні за 
останніх півстоліття. Особливої уваги заслуговують наукові праці й 
підручники дидактики початкової освіти відомого українського вче

ного-педагога О. Савченко та інших дослідників.
Мета дослідження – схарактеризувати провідні напрями розви

тку сучасної ранньої іншомовної освіти в Україні; дослідити загальні 
тенденції розвитку іншомовної освіти в країні, визначити їхні специ

фічні особливості формування та окреслити процеси реформування 
ранньої іншомовної освіти у напрямі оновлення змісту й організації 
навчального процесу.

Виклад основного матеріалу. На початку третього тисячоліття 
Україна переживає радикальні перетворення у галузі освіти, намагаю

чись вийти на рівень європейських та світових стандартів. Реформу

вання іншомовної освіти в Україні базується на основних досягненнях 
європейських країн у цій галузі та документах Ради Європи: «Білінг

вальна освіта: основні стратегічні завдання», «Загальноєвропейські 
рекомендації з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання», 
«Європейський мовний портфель», «Приведення екзаменів з мови у 
відповідність до загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти 
та вимог до євроіспитів».

Особливі зміни за останні два десятиріччя відбулися у формуванні 
змісту ранньої шкільної іншомовної освіти в напрямку удосконалення 
комунікативних вмінь і практичного володіння іноземними мовами. В 
Україні розпочалося розроблення власної концепції раннього навчання 
іноземних мов, що базується на принципах, закладених в Загальноєвро

пейських рекомендаціях з мовної освіти. (Тадеєва 2011, 275). 
Оновлення змісту навчання іноземних мов проявляється в тому, 

що відбір тематики і проблематики іншомовного спілкування орієнто
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ваний на реальні інтереси і потреби сучасних школярів з урахуванням 
різних вікових груп, на посилення діяльнісного характеру навчання в 
цілому.

Особливу увагу при відборі змісту навчання іноземним мовам 
приділяється соціокультурним знанням і вмінням, що дозволяє учням 
адекватно представляти культуру своєї країни в процесі іншомовного 
спілкування.

У Методичних рекомендаціях щодо вивчення іноземної мови в 
початковій школі в 2016/2017 навчальному році зазначено, що раннє 
вивчення іноземної мови є дуже ефективним, адже сприяє оволодінню 
мовами за умови правильного методично організованого навчання та 
запровадження безперервності процесу. У початковій школі особли

во важливо розвивати в дітей позитивну мотивацію до вивчення іно

земної мови, тому що це є одним із найважливіших психологічних 
факторів успішності вивчення іноземної мови і ключовим питанням 
організації навчання молодших школярів.

1991–2001 рр. характеризується початком становлення України 
як незалежної суверенної держави, появою перших вітчизняних під

ручників з англійської, іспанської, німецької, французької мов для 
учнів середньої школи. Авторські колективи очолюють В. Плахотник 
(англійська мова), Н. Басай (німецька мова), В. Редько (іспанська мова) 
та О. Тімченко (французька мова). Підготовлені цими колективами 
підручники стають першими основними вітчизняними засобами на

вчання іноземних мов, офіційно видрукованими масовими тиражами. 
У 90-х роках відбувається полеміка в наукових колах з приводу необ

хідності вивчення двох іноземних мов у середній школі та навчання 
першої іноземної мови, починаючи з другого класу. Впровадження 
цих реформ приводить до серйозних змін в організації процесу на

вчання та у змісті навчальних програм і планів, які вдосконалюють 
зміст шкільної іншомовної освіти. З середини 90-х років починається 
широке застосування автентичних навчальних посібників і методич

них матеріалів (видавництва та ін.), покращується інформаційно-тех

нічне забезпечення й організація проведення міських, обласних і все

українських олімпіад. Це створює передумови для поглиблення цих 
процесів на наступному етапі (Киян 2009, 296).

Як зазначає Тадеєва М. І., ще до 2000 року обов’язкове вивчення 
іноземної мови розпочиналося з 4–5 класу. З 2001 року розпочався 
новий етап у розвитку ранньої іншомовної освіти. Великі зміни від
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булися не лише в питаннях вікового періоду початку вивчення  інозем

ної мови, а й стали розроблятися нові програми навчання, відбувалися 
зміни в підходах та змісті навчання іноземних мов (Тадеєва 2011, 273). 

У 2002–2003 рр. вперше в історії вітчизняної школи розпочи

нається вивчення іноземної мови як загальноосвітнього предмета з 
2-го класу. 

2002–2008 рр. характеризуються домінуванням комунікативно-
діяльнісного та особистісно-орієнтованого підходів до навчання іно

земних мов, появою нових освітніх стандартів, навчальних планів, 
програм і підручників для першої і другої іноземних мов в Україні, 
створенням і використанням електронних засобів навчання, перехо

дом середньої школи на 12-річний термін навчання та 12-бальну сис

тему оцінювання знань учнів. Тенденції розвитку змісту шкільної ін

шомовної освіти в Україні в цей період визначаються Національною 
концепцією розвитку цієї галузі, програмами з іноземних мов та впли

вом «Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти: вивчення, 
викладання, оцінювання», згідно з якими формування комунікативної 
компетенції стає першорядним завданням навчання іноземних мов 
(Киян 2009, 97–98). 

З появою у 2009–2010 рр. державної Базової програми розвитку 
дитини дошкільного віку "Я у світі" навчання іноземної мови набуло 
правового статусу. Збільшується кількість класів і шкіл із поглибле

ним вивченням дисципліни з 1-го класу. 
Починаючи з 1 вересня 2012 р., відповідно до чинного Держав

ного стандарту, до навчальних планів вперше вводиться вивчення 
іноземної мови в перших класах усіх загальноосвітніх шкіл Украї
ни. Введено вивчення однієї іноземної мови з розрахунку 1 година на 
тиждень. Це доказ існуючого соціального інтересу до вивчення іно

земних мов.
Активізація тенденції XXI ст. до іншомовної освіти з ранньо

го віку позначилася лютневою Всеукраїнською нарадою (2009 р.) у 
Міністерстві освіти і науки України з питань раннього навчання іно

земної мови у дошкільних навчальних закладах і в початковій школі, 
за результатам якої були окреслені основні шляхи його удосконален

ня, що знайшли відображення в проекті "Плану дій щодо поліпшення 
якості вивчення іноземних мов у дошкільних навчальних закладах та 
початковій школі загальноосвітніх навчальних закладів на 2009 –2012 
роки" (Тонконог 2013, 342).

Павлович Юдіта Павлівна
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Новий базовий навчальний план передбачає обов’язкове вивчен

ня іноземної мови з 1 по 4 клас в початковій школі при 1–2-х годи

нах на тиждень у загальноосвітньому навчальному закладі і при 3–4 
годинах – у спеціалізованій школі. В основній школі (5–9 класи) на 
вивчення іноземної мови виділяється 2–3 години в тиждень (загально

освітня школа), на старшому ступені навчання в школі (10–11 класи) 
вивчення іноземної мови також є обов’язковим. Таким чином, реалізу

ється принцип безперервної мовної шкільної освіти в галузі вивчення 
іноземних мов, що відповідає сучасним потребам особистості і сус

пільства (Пахомова 2012, 8). У 2013 році з’явилися  нові навчальні 
програми  та підручники з англійської, німецької та іспанської мови. 

У 2016–2017 н.р. в першому класі для вивчення іноземної мови 
вводиться 35 годин на рік (1 година на тиждень), у 2–4 класах – 70 
годин (2 години на тиждень). Для вивчення другої іноземної мови ви

діляють дві години на тиждень. 
Програма для вивчення іноземної мови в Україні зазнала вели

ких змін. Донедавна у програмі для шкіл з одинадцятирічним навчан

ням акцентувалося на граматично-перекладному підході у навчанні, 
тобто формуванні граматичної компетенції. У центрі навчання мови 
знаходиться швидше форма, а не значення. В цьому випадку нерідко 
вивчення іноземних мов не завершується комунікацією. Нинішні про

грами базуються на розвитку комунікативних компетенцій школярів. 
У центрі навчання знаходиться сам учень, який підтримує процес по

стійного спілкування з ровесниками та учителями. При цьому роль 
вчителя зводиться до залучення учнів до спілкування, керівництва 
цим процесом та вироблення індивідуального підходу до кожного 
учасника. Ось чому цей підхід здобув схвалення освітян,  учнів, бать

ків і став основним – найефективнішим підходом в шкільній іншо

мовній освіті переважної більшості країн-членів Ради Європи та світу 
(Тадеєва 2011, 277.) 

У програмі з іноземної мови 2016–1017 н. р. для учнів 1–11 кла

сів внесено зміни, якими розроблено нові стратегії вивчення іноземних 
мов та організації навчальної діяльності. Наприклад, знято фіксовану 
кількість годин на вивчення кожної теми.  Учителі мають право само

стійно визначати їх, враховуючи рівень підготовки класу, наявність на

вчально-методичного забезпечення та регіональні особливості. А також 
вилучено ряд граматичних структур та форм або перенесено до інших 
класів, де вони більш логічно поєднані з тематичним розподілом. 

ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ РАННЬОЇ ІНШОМОВНОЇ ОСВІТИ...
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Як зазначила Тетяна Бєляєва, у 2018 р. змінено програми під по

треби дітей. Наприклад, вимоги з письма на кінець  1 класу – 5–10 
слів! Головне – не багато писати, а навчитися спілкуватися. Включено 
вимоги Європейських рівнів Pre-A-1, A1. Це дійсно той рівень кому

нікативних вмінь, що визнається в усьому світі. Ці вимоги дуже тіс

но пов'язані з життєвою необхідністю. В українську початкову школу 
заходять якісні підручники – Кембрідж, МакМіллан. Кількість годин 
на англійську у першому класі збільшено вдвічі – від 2 годин на тиж

день. Раніше у школах була передбачена лише одна година в першому 
класі. Крім цього, тривають тренінги з підвищення кваліфікації вчи

телів іноземних мов, що будуть брати 1-ші класи, за участі високо

класних спеціалістів та методик від British Council, Гете-інституту та 
інших. Підручники за новими програмами передбачають усний курс, 
добуквенний період, в якому діти вчаться комунікувати, розповідати 
про себе, свій вік, звідки вони.

У загальноосвітніх навчальних закладах можe використовувати

ся лише те навчально-методичне забезпечення, що має відповідний 
гриф Міністерства освіти і науки України. Перелік рекомендованої 
літератури затверджується наказом Міністерства освіти і науки Укра

їни та оприлюднюється через «Інформаційний збірник Міністерства 
освіти і науки України». 

В Україні в школах загалом вивчається шістнадцять іноземних 
мов. Зазвичай першу іноземну мову починають вивчати з першого або 
другого  класу, а другу мову – з п’ятого класу. Найпопулярнішою се

ред шістнадцяти мов вважається англійська. 
У Закарпатській області в 2015 р. у дванадцяти навчальних закла

дах 430 учнів вивчають угорську мову як іноземну: в Ужгороді, в Берего

ві, а також на Ужгородщині, Виноградівщині, Рахівщині та Свалявщині. 
Незабаром їх навчання, а також у низці недільних шкіл відбуватиметься 
за новими підручниками, розробленими спільно фахівцями Угорщини 
та Закарпаття (Новини Закарпаття, 14\11\2015 №№ 127—128). 

Після закінчення 4-го класу учні загальноосвітніх навчальних 
закладів мають досягти рівня А1, учні спеціалізованих шкіл із погли

бленим вивченням іноземних мов – рівня А2, що відповідає Загально

європейським рекомендаціям з мовної освіти.
Головним інструментом приєднання України до ділового, освіт

нього, наукового та культурного простору країн ЄС є знання мов. 
Указом Президента України від 16 листопада 2015 року 2016 рік ого

Павлович Юдіта Павлівна
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лошено Роком англійської мови в Україні. Президент прийняв таке 
рішення, «ураховуючи роль англійської мови як мови міжнародного 
спілкування, … забезпечення інтеграції України до європейського по

літичного, економічного і науково-освітнього простору, на підтримку 
програми Go Global, яка визначає вивчення англійської мови одним 
із пріоритетів стратегії розвитку». У програмі зазначено, що Україна 
визначила вивчення іноземних мов як ключовий пріоритет зовнішньо

економічної політики, підписавши Угоду про Асоціацію з ЄС у 2014 
році (Указ Президента України №641, 2015).

Після введення ранньої іншомовної освіти в програми загально

освітніх закладів виникла потреба підготовки висококваліфікованих 
учителів іноземної мови для початкової школи. Учитель не тільки має 
вільно володіти мовою, яку викладає, а й умінням застосовувати су

часні технології і стратегії при її навчанні. Проте для реалізації цьо

го завдання потрібні нові підходи та методи, які сприяють підготовці 
вчителів–професіоналів.

Як слушно зазначає Грицик Н. В., навчати дітей дошкільного 
віку мають найбільш підготовлені і схильні до роботи з дітьми вчи

телі. Однак сьогодні спостерігається дисбаланс між зростаючими по

требами суспільства у якості вивчення мов і навчально-методичним 
забезпеченням цього процесу та наявністю спеціалістів дошкільного 
профілю з правом викладання іноземної мови. (Грицик 2014, 67). Дже

релами змісту професійно-методичної підготовки майбутніх вчителів 
дошкільного навчання іноземної мови виступають: соціальний досвід; 
педагогічна діяльність з навчання іноземної мови дітей дошкільного 
віку; дидактичні закономірності засвоєння іноземної мови; організа

ційні форми, методи, засоби підготовки майбутніх учителів іноземної 
мови (Шкваріна 2006, 295).

Професійна підготовка майбутнього педагога до навчання іно

земних мов дітей дошкільного та молодшого шкільного віку сьогодні 
в Україні, на жаль, не має системного характеру, що зумовлено зо

внішніми та внутрішніми чинниками. На думку Котенко О. В., до зо

внішніх чинників належить відсутність загальної державної стратегії 
щодо підготовки освітньо-кваліфікаційних фахівців з іноземної мови. 
Серед внутрішніх чинників є неузгодженість між затребуваним обся

гом лінгвістичних знань, умінь, навичок педагога, необхідних у про

фесійній діяльності, та фактично засвоєними лінгвістичними знання

ми упродовж навчання у ВНЗ (Котенко 2015, 6).
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За словами Тонконог Л. В., іншомовну підготовку дошкільників 
та учнів початкових класів здійснювали випускники факультетів іно

земних мов педагогічних інститутів та університетів з кваліфікацію 
вчителя ІМ для середньої та старшої шкіл. Зрозуміло, що така підго

товка не відповідала вимогам методики дошкільної освіти та початко

вої школи. Систему підвищення кваліфікації педагогічних працівників 
України у сфері раннього навчання ІМ можна збагатити завдяки мо

дернізації методичної підготовки; запровадження короткотривалих та 
довготривалих курсів підвищення кваліфікації (Тонконог 2013, 344).

Висновок. На початку третього тисячоліття Україна зазнала ради

кальних перетворень у галузі освіти, намагаючись вийти на рівень єв

ропейських та світових стандартів. До 2000 року обов’язкове вивчен

ня іноземної мови розпочиналося з 4–5 класу, з 2002 року – з 2 класу, а 
з 2012 – з 1 класу. Обов’язкове вивчення другої іноземної мови розпо

чалося у 2013 році з 5 класу. На відміну від попередніх років, учителі 
мають право самостійно визначати кількість годин для вивчення теми, 
враховуючи рівень підготовки класу, наявність навчально-методично

го забезпечення та регіональні особливості. Донедавна при вивченні 
мови основну увагу приділяли граматично-перекладному підходу в 
навчанні, тобто формуванні граматичної компетенції. Зміст навчання 
нині орієнтується на розвиток комунікативних компетенцій та розу

мових здібностей. Потрібно виховувати не інтелектуалів-ерудитів, а 
людей, здатних застосовувати свої знання на практиці. Такий підхід 
до вивчення іноземної мови сприяє активізації мислення, викликає 
інтерес до мови та культури інших народів, дає змогу задовольнити 
потребу школярів у новизні й актуальності матеріалу. 

Передумовою успіху навчання іноземних мов у школі передба

чає збільшення кількості годин з 2 до 3–4 на тиждень, бо лише це за

безпечує збільшення словникового запасу та комунікативного досвіду, 
а також забезпечення належної підготовки висококваліфікованих учи

телів іноземної мови для початкової школи. 
Важливим завданням вищих навчальних закладів є поглибити 

іншомовну складову навчально-виховного процесу при підготовці 
майбутніх освітян.
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